

# THE REGIONAL BLOCK

(Blocul regional)

Daniel C. Moore

C. C. Thomas, Springfield, Illinois, 1969

Autorul acestei ample monografii este directorul departamentului de anesteziologie al Clinicii Mason și conducător pentru anestezie la Spitalul Virginia Mason din orașul Seattle, statul Washington.

Cele 4 ediții tipărite în numai 12 ani, precum și baza lucrării — mărturisită a fi un total de peste 55.000 de anestezii locale și regionale în ultimii 23 de ani — vorbesc cu autoritate despre seriozitatea și autenticitatea acesteia.

Volumul împărțit în 3 părți inegale, caută să epuizeze toate problemele — mai ales practice — pe care le poate ridica blocul regional executat atât în scop anesteziologic, cât și diagnostic sau terapeutic. Prima parte reunește în peste 60 de pagini generalitățile; în cadrul acestora un accent deosebit se pune pe studiul substanțelor utilizate — anestezice și ajutoare — și pe complicațiile hiperconcentrațiilor, celor alergice și ale altora; această primă parte se încheie cu unele generalități tehnice.

Partea a doua intitulată: „Blocul anesteziologic al nervilor periferici“ este împărțită în 4 capitole: 1) cap și gât; 2) trunchiu; 3) membre; 4) tehnici speciale. În fine, a treia parte este consacrată anesteziei: spinală, epidurală și caudală.

Tipărită pe 2 coloane, în condiții tehnice ireproșabile, bogat ilustrată, lucrarea este extrem de „fărîmițată“ în părți, secții, capitole, subcapitole etc. Această

prezentare o face poate mai clară, mai didactică, mai practică, dar îi scade din fluență și face dificilă lectura pentru cel ce dorește să-și facă numai o idee generală despre subiect.

Ar fi însă nedrept să nu se recunoască acestei monografii calitatea metodei. Caracterul practic este dominant; totuși, ea este utilă nu numai practicianului, dar și specialistului exigent. Abordând aplicarea metodei în toate zonele anatomice accesibile, clarificând indicațiile, tehnicile și „capcanele”, lucrarea este utilă nu numai medicului de medicină generală, chirurgului și anestezistului, dar și celor ce se ocupă de chirurgia maxilo-facială, ORL, ortopedie, reumatologie, ginecologie.

Blocarea trunchiurilor nervoase, injecția intravenoasă de anestezie ca mijloc de blocare regională la membre, injecția transtraheală, blocarea intracapsulară de umăr și genunchi, anestezia intraabdominală prin lavaj peritoneal, iată o enumerare care ilustrează bogăția și atractivitatea lucrării.

Un indice amănunțit ajută la folosirea cărții și servește ca sursă de referințe. Figurile sînt de cea mai mare utilitate practică.

Pe lângă calitățile citate reținem și unele aspecte negative cum ar fi: 1) Lipsa unor scurte introduceri la principalele capitole. 2) Lipsa totală a bibliografiei. 3) Tabloul II de la pag. 15 ar fi și mai util dacă s-ar da și formula chimică dezvoltată a substanțelor. 4) În fig. 61 de la pag. 116 (ca și în multe altele) apare mîna chirurgului activ cu inel și ceas-brățară. 5) Utilizarea de măsuri exprimate după sistemul anglosaxon fără să se dea peste tot corespondentul din sistemul metric. 6) Blocul regional prin anestezie intraosoasă nici nu este amintit. 7) Nu se descrie metoda de blocare a nervilor digitali prin injectarea anestezicului în spațiul intermetacarpian.

Cu tot regretul pentru aceste deficiențe, recomandăm călduros această lucrare colegilor interesați, mai ales tinerilor chirurghi, chemați să aplice frecvent tehnicile acestei metode practice, sigure și eficiente.

dr. G. Enăchescu  
dr. P. Kovács